

B.B. Сильванович

(Якутск, Якутский государственный университет)

Вклад А.П. Окладникова в изучение неолита Якутии

Обширная территория Якутии до конца 1930-х гг. в археологическом отношении оставалась почти совершенно неисследованной и представляла сплошное белое пятно на археологической карте нашей страны. Новые открытия и исследования археологов в сопредельных районах, а также все полученные данные по археологии Якутии, свидетельствовали о том, что территория Якутии таит в себе многочисленные памятники древности. Однако, археологические работы, проведенные здесь за период до 1940 г. дали, хотя и ценный, но весьма фрагментарный материал, далеко недостаточный для воссоздания целостной исторической картины. Поэтому в 1939 г. НИИЯК Якутской АССР поставил перед СНК Якутской АССР вопрос о проведении планомерных археологических работ в республике.

В результате была снаряжена Ленская историко-археологическая экспедиция под руководством старшего научного сотрудника ИИМК АН СССР А.П. Окладникова. Он лично возглавил все полевые и камеральные работы, а также впоследствии опубликовал все важнейшие результаты деятельности экспедиции. В составе экспедиции работали В.Д. Запорожская (художник), С.Н. Боло (этнограф), И.И. Барашков (лингвист) и несколько штатных сотрудников. Малая численность состава экспедиции объясняется тем, что ЛИАЭ работала в период Великой отечественной войны, и с этим были сопряжены организационные трудности.

В 1940 г. полевыми работами ЛИАЭ в районе Олекминск-Якутск было положено начало планомерному археологическому изучению территории Якутии. Было открыто и исследовано 49 местонахождений остатков памятников древности, из которых 21 представлен писаницами (Окладников А.П., 1945). Среди них особо выделяется поселение Малая Мунку, где впервые был выявлен комплекс среднеленской неолитической культуры.

В 1941 г. обследованием была охвачена долина Лены на участке Качуг-Якутск. Среди открытых памятников большая часть памятников к неолитическим.

С 1942 г. экспедиция приступила к обследованию долины Лены ниже Якутска. маршрут экспедиции охватил долину Лены от Якутска до острова Тит-Ары в низовьях реки.

В 1943 г. работы на Нижней Лене были продолжены. Полевые работы были начаты у поселка Кюсюра, затем продолжены на участке озеро Сыалах-Жиганск-Кюсюр. За эти два года было открыто и обследовано всего 137 памятников, из них около 1/3 отражают эпоху неолита (Окладников А.П., 1946). Было выявлено, что, при бесспорном родстве со среднеленскими, эти памятники имеют ряд своеобразных черт и особенностей.

С 1944 г. начался второй этап деятельности ЛИАЭ, характеризующийся углублением и расширением масштабов исследований, последовательными раскопками выявленных предыдущими работами важнейших археологических памятников. Полевой сезон этого года начался в черте и окрестностях Якутска. Из 25 обнаруженных на этом участке местонахождений, наибольший интерес представляли два пункта, которые и подверглись раскопкам. Первый пункт находится на второй надпойменной террасе Лены, возле Областной больницы. Раскопками было выявлено три культурных слоя: из которых нижний содержал чистый комплекс эпохи неолита. Второй пункт представлен также неолитическими находками, среди которых выделен комплекс раннего неолита. Этот пункт расположен в 500 м к юго-западу от первого пункта на той же террасе, что и первый, около Никольской церкви (Окладников А.П., 1950).

Позднее, в этот же сезон, раскопки были осуществлены на древнем поселении у озера Ымыяхтах и Усть-Алданском районе на правом берегу Лены, в 60 км к северо-востоку от Якутска. Детальное изучение культурных наслойений ымыяхтахской стоянки в процессе раскопок, позволило расчленить их на четыре самостоятельных культурных горизонта, однако все они принадлежат к одной исторической эпохе – позднему неолиту (Окладников А.П., 1950).

В 1945 г. основные работы ЛИАЭ ограничились раскопками Куллаты, являющейся одним из самых замечательных памятников Якутии. Памятник расположен на второй надпойменной террасе Лены на левом приусьевом мысу долины реки Куллаты. Культурная толща поселения мощностью до 1,5 м стратиграфически довольно четко разделена на четыре слоя. Помимо комплексов раннего железа и бронзы представлены все три этапа неолита. Кроме этого в 1945 г. были проведены дополнительные исследования некоторых памятников в отрезке Покровск – Якутск и археологическая разведка в районе поселка Хатанга на правом берегу реки Хатанги, было выявлено несколько неолитических местонахождений (Окладников А.П., 1950).

Материалы ЛИАЭ поступили в Якутский музей. Поскольку экспедиция явилась первым комплексным, планомерным изучением совершенно новой для археологии области, были необходимы детальное описание памятников и неотложная публикация их материалов. Относительно Средней и Нижней Лены это было осуществлено в трех выпусках «Ленских древностей» под авторством А.П. Окладникова, которые и ныне представляют интерес для исследователей.

Прямым продолжением ЛИАЭ явилась организация в 1946 г. археологических исследований в Колымском крае, которые также проводились под руководством А.П. Окладникова. Задача экспедиции заключалась в выяснении общего характера древних культур северо-восточной Якутии и их отношений к уже известным культурам древних областей. Обследование долины Колымы выявило, что ее верховья до Среднеколымска почти лишены

археологических памятников, зато ниже по Колыме, в местности Лабуя, было обнаружено несколько кратковременных неолитических стоянок. Материалы Колымской экспедиции были обобщены и опубликованы А.П. Окладниковым в журнале «Вестник Европы» в 1947 г. (Зыков И.Е., 1972, с. 17).

На основе работ ЛИАЭ А.П. Окладниковым была предложена периодизация древних культур Ленского края, согласно которой, неолитическая эра расчленялась на три этапа: ранний (стоянки типа Сыалах), развитый (стоянки типа Малая Мунку, основной неолитический комплекс Куллаты) и поздний (стоянки типа Ымыяхтах). Тогда же было намечено наличие двух больших культурно-исторических областей неолита Якутии: среднеленская-долина Лены от Витима до Алдана и низнеленская (субарктическая) – долина нижней Лены и Колымы (Окладников А.П., 1955, с.72-127; Окладников А.П., 1950).

По мнению Ю.А. Мочанова, данная периодизация в выделении культурных комплексов, характерных для отдельных этапов неолита, как правило, основывались целиком на типологическом сравнении археологических материалов Лены с материалами смежных областей, прежде всего с Прибайкальем, для которого уже была разработана наиболее подробная периодизация каменного века. Однако, несмотря на относительно культурную близость этих областей, значительное своеобразие неолита Якутии делало далеко не всегда пригодными прибайкальские эталоны (Мочанов Ю.А., 1969, с. 4).

Кроме того, Ю.А. Мочанов и С.А. Федосеева, посчитали, что выделение А.П. Окладниковым локальных вариантов Средне и Нижнеленского неолита, безосновательно. Позднее, А.Н. Алексеев и другие исследователи, доказали существование локальных вариантов (Алексеев А.Н., 1999, с.22-26; Кашин В.А., 1997, с. 113-116).

Многие спорные вопросы, изложенные в трудах А.П. Окладникова, оказались пересмотрены, однако некоторые его предположения и гипотезы, в свете новейших открытий, могут быть вновь подняты. Это касается выдвинутого исследователем, по материалам стоянок Малая Мунку и Куллаты, тезиса о существовании текстильного производства в Якутии и использования тканей при изготовлении керамических сосудов (Окладников А.П., 1950, с. 148; 1955, с. 84). Последние исследования неолитической керамики Якутии доказывают наличие сосудов с текстильными оттисками на внешней поверхности (Дьяконов В.М., Дрон А.Я., 2000, с. 8; Дьяконов В.М., 2001).

Не правы те исследователи, которые ставят в вину А.П. Окладникову его некоторые ошибочные выводы. Не следует забывать о том, что этот ученый был пионером в научном археологическом изучении Якутии, а также работал в тяжелое для страны и науки время. Вклад А.П. Окладникова в археологию Якутии огромен, его невозможно предать забвению. А.П. Окладников первым создал четкую периодизацию каменного века Якутии, первым приступил к ее научному археологическому изучению, занялся планомерными разведкой и раскопками на огромной территории, совершенно неизвестной в археологическом отношении. Он составил первые археологические карты, опубликовал материалы результатов своей работы в периодической печати и монографиях. Многие результаты его работы не были опровергнуты, а наоборот, подтверждены его последователями.

А.П. Окладников первый выявил все археологическое богатство Якутии, доказал необходимость дальнейшего ее изучения. Результаты его работы способствовали организации последующих археологических работ на территории республики. Его работы актуальны и интересны для исследователя по сей день.

Научный руководитель – к.и.н. В.М. Дьяконов.